



六部门发文规定预制菜不得添加防腐剂

将推广餐饮环节使用预制菜明示

新华社北京3月21日电(记者赵 文君)市场监管总局等六部门21日联合 发布《关于加强预制菜食品安全监管 促 进产业高质量发展的通知》。通知明确 了预制菜定义和范围,预制菜中不添加 防腐剂,推广餐饮环节使用预制菜明示。

通知聚焦预制菜范围、标准体系建 设、食品安全监管和推进产业高质量发 展4个方面,强化预制菜食品安全监

管,促进预制菜产业健康发展,保障人 民群众食品安全。

关于预制菜范围,通知明确应当兼 具预制化和菜肴的特征,突出工业化预 加工特点和菜肴属性,具备和符合规模 化、标准化、洁净化、规范化食品生产加 工特点和要求,强调加热或熟制后方可

在强化预制菜全链条食品安全监

管方面,通知提出规范预制菜食品安全 要求,研究制定预制菜食品安全国家标 准,推进预制菜标准体系建设。

企业生产预制菜应当依法取得食 品生产许可,符合国家关于预包装食品 法律法规和标准有关要求,加强进货查 验、过程控制、出厂检验、贮存运输、销 售使用全环节的风险管控。

预制菜在生产、贮存、运输、销售过

程中,对环境、温度、湿度、光照等有较 高要求,不同类别预制菜应严格符合相 应的冷冻冷藏等条件要求,以保障食品

在统筹推进预制菜产业高质量发 展方面,通知要求增强优质原料保障能 力,提升关键技术创新研发水平,积极 营造良好产业发展环境,支持地方推进 预制菜产业集聚区建设。

● 国家发展改革委副主任刘 环境犯罪区域会战 苏社3月21日在国新办举行的新

外非金融类直接投资1496.4亿元, 同比增长10%

●商务部3月21日对外发布

● 日前,国务院办公厅印发

● 就 所 罗 门 群 岛 总 理 索 加 瓦

《关于坚定不移推进长江十年禁渔

雷有关中国经济成就和两国关系

的表态,外交部发言人林剑3月21

日表示,在一个中国原则基础上同

中国建立和发展关系,是经得起时

数据显示,今年1月至2月,我国对

闻发布会上表示,向民间资本推介

间和历史检验的正确选择

项目平台显示,截至2月29日,吸 引民间资本参与的项目共计 1612 个,总投资规模2万多亿元

简明新闻

●国家森林草原防灭火指挥 部办公室、国家林业和草原局、公 安部、应急管理部、国家能源局近 日发布通知,决定开展2024年森 林草原火灾重大隐患动态清零和 查处违规用火行为专项行动

●记者3月21日从公安部获 悉,公安部近日部署上海、江苏、浙 江、安徽、江西、湖北、湖南、重庆、 贵州、四川、云南等11个省份公安 机关,集中开展打击长江流域污染

(均据新华社)

兜牢食品安全底线 让人吃得明白放心

市场监管总局等六部门21日联合 发布《关于加强预制菜食品安全监管 促进产业高质量发展的通知》,首次明 确预制菜定义和范围,强化预制菜食品 安全监管,明确了推动预制菜食品安全 标准和质量标准体系建设的方向。

据业内统计,目前我国预制菜加工 企业超过7万家,2023年产值突破5000 亿元,正加速驶向万亿元赛道。针对当 前预制菜产业出现的热点问题,如何让 消费者吃得明白放心? 如何推进预制 菜产业规范健康发展?

首次明确预制菜定义和 范围

到底什么算预制菜?对预制菜的 概念,公众一直比较模糊。

通知明确,预制菜应当兼具预制化 和菜肴的特征,突出工业化预加工特点 和菜肴属性,具备和符合规模化、标准 化、洁净化、规范化食品生产加工特点 和要求。

中国农业科学院农产品加工研究

所创新团队首席科学家张春晖表示,明 确预制菜定义和范围,有助于提高生产 企业"准入门槛",规范行业发展,打消 市场疑虑,落实预制菜企业食品安全主 体责任、加强生产许可管理,营造良好

通知还明确,预制菜是加热或熟制 后方可食用的预包装菜肴,不包括主食 类食品,如速冻面米食品、方便食品、盒 饭、盖浇饭、馒头、糕点、肉夹馍、面包、 汉堡、三明治、披萨等。

张春晖认为,这一规定将预制菜与 净菜、中央厨房等产业进行了边界划 分,有助于防范"预制菜是个筐,什么都 能往里装"带来的诸多问题。

规定不添加防腐剂、严格 食品添加剂使用

一段时间以来,一些反面案例让消 费者"谈预制菜色变"。消费者对预制 菜的担忧,主要集中在生产者、经营者 信誉是否有保障,产品是否添加防腐 剂、添加剂等。

通知明确,预制菜"不添加防腐剂" "严把原料质量关,依法查验食用农产 品原料的承诺达标合格证等产品质量 合格证明,严格食品添加剂使用"。

四川省预制菜川菜研究院(中心) 院长王卫表示,这及时回应了群众对 添加防腐剂问题的关切,满足了消费 者对安全营养健康食品的期待,对预 制菜生产企业提出了更严格的质量管

中国预制菜产业园创新发展工程 中心主任张科介绍,当前很多预制菜工 厂采用冷链或者速冻方式进行保鲜和 延长保质期。未来预制菜规范发展,要 采用更加科学的调味、保鲜、保质方法, 严格食品添加剂使用。

大力推广餐饮环节明示、 加强预制菜食品安全监管

有消费者反映,个别连锁餐饮品牌 使用厨师现场做菜的宣传图片,实际上

在商家不告知的情况下,尤其在

点外卖的情况下,消费者很难单纯从 外观和口感上分辨是否为预制菜。目 前消费者普遍关注餐饮环节预制菜使 用情况,期待餐饮商家公示预制菜使 用情况。

通知提出,大力推广餐饮环节使用 预制菜明示,保障消费者的知情权和选 择权。

张科认为,预制菜跟人们的生活方 式融合度越来越高,要正确科普预制菜 知识,同时建立严格的制度约束,让预 制菜在品质、安全、营养方面得到保障。

通知对加强预制菜食品安全监管 提出一系列举措,严格落实企业主体责 任和属地监管责任,严把预制菜生产许 可关口,重点检查预制菜生产经营企业 进货查验、生产过程控制、贮藏运输等 环节质量安全措施落实情况。

中国肉类协会副会长高观表示,要 从产业链供应链层面着手,增强优质原 料保障能力、提升关键技术创新研发水 平、加快先进生产工艺装备应用。

(新华社北京3月21日电)



3月21日13时27分,我国在 酒泉卫星发射中心使用长征二号 丁运载火箭/远征三号上面级,成 功将云海二号02组卫星发射升 空,卫星顺利进入预定轨道,发射 任务获得圆满成功。

云海二号 02组卫星主要用于 大气环境要素探测、空间环境监 测、防灾减灾和科学试验等领域。 这次任务是长征系列运载火箭第 513次飞行。

新华社发(汪江波 摄)

公证减证 便民提速

出具公证书期限将压缩到5个工作日或者10个工作日之内

民营经济发展综合服务平台建设加快

推动解决本地民营企业反映的问题诉求

据新华社北京3月21日电 (记者齐琪)司法部21日对外发布 通知,为深化公证减证便民服务, 决定自2024年3月至12月在全国 开展"公证减证便民提速"活动,以 "高效办成一件事"为标准,优化公 证流程,创新工作方式,有效提升 公证服务质量和办证效率。

司法部公共法律服务管理局 局长杨向斌介绍,为切实解决人民 群众办证耗时长、多次跑等突出问 题,进一步增强人民群众的法治获 得感和满意度,通知要求缩短办证 楚、证明材料充分的公证事项,将

据新华社杭州3月21日电

(记者陈炜伟 魏一骏)国家发展改 革委副主任赵辰昕21日表示,要发

挥好各级发展改革系统横向协调、

纵向联动功能,加快建设好民营经

济发展综合服务平台,引导各地区

持续健全完善与民营企业常态化

沟通交流机制,稳妥精准推动解决

济发展壮大现场会21日在浙江温 州召开。赵辰昕在会上介绍,要在

协调解决民营企业反映的个性化

国家发展改革委促进民营经

本地民营企业反映的问题诉求。

出具公证书的期限分别压缩到5 个工作日或者10个工作日之内。 鼓励公证机构采取创新申请方式、 优化服务流程、加强业务协作、推 进信息共享等措施,进一步压缩出 具公证书的期限。

在精减证明材料方面,通知要 求严格落实公证事项证明材料清 单(2023年版),以公证机构清楚 告知、当事人诚信守诺为基础,对 于基本条件具备、主要证明材料齐 全仅缺少次要材料的公证申请,探 索实行"容缺受理",在当事人补齐 材料并符合出证条件的同时及时 出具公证书。

问题的同时,由点及面梳理总结和 推动解决共性问题。同时,充分用

好民间资本推介项目平台,鼓励和

吸引更多民间资本参与国家重大

次召开民营经济发展现场会。赵

辰昕说,今后要将现场会作为与民

营企业常态化沟通交流机制的重

要组成部分,推动有关部门、地方、 广大民营企业、民营经济人士等共

同研判形势、研究政策,不断强化

跨部门跨区域的政企联动。

去年以来,国家发展改革委多

工程和补短板项目。



图①:3月15日,游客在云南省曲靖市沾益 区玉林广场樱花园赏樱游览。

新华社发(孙文来 摄) 图②:3月17日,游客在江苏扬州何园景区 新华社发(齐立广 摄) 图③:3月16日,小朋友在贵州省安顺市西

秀区大西桥镇鲍家屯村油菜花田间放风筝。 新华社发(程洪凯 摄)

徜徉花海 尽享春光

"二月湖水清,家家春鸟鸣。林花 扫更落,径草踏还生。"

春日里,春水荡漾,春鸟嘤嘤,春 烂漫,春草繁茂,人们踏青赏景,尽 享春光。





坚持改革创新求真务实 奋力谱写中国式现代化湖南篇章

(上接第一版)发展环境和民生领域的 痛点难点问题、有悖社会公平正义的焦 点热点问题,有效防范化解重大风险, 不断为经济社会发展增动力、添活力。 湖南要加强改革系统集成,更好参与全 国统一大市场建设,全面融入中部地区 崛起和长江经济带发展战略,深度融入 共建"一带一路",稳步扩大制度型开 放,高标准建设好自由贸易试验区,着 力打造中非经贸深度合作先行区。

习近平指出,推进乡村全面振兴是 新时代新征程"三农"工作的总抓手。 湖南要扛起维护国家粮食安全的重任, 抓住种子和耕地两个要害,加快种业、 农机关键核心技术攻关。坚持大农业 观、大食物观,积极发展特色农业和农 产品加工业,提升农业产业化水平。深 入推进城乡融合发展,壮大县域经济, 畅通城乡要素双向流动,科学统筹乡村 基础设施和公共服务布局。切实加强 乡村精神文明建设,大力推动移风易 俗。健全党组织领导的自治、法治、德 治相结合的基层治理体系,坚持和发展 新时代"枫桥经验"。落实防止返贫监 测帮扶机制,坚决守住不发生规模性返

习近平强调,湖南要更好担负起新 的文化使命,在建设中华民族现代文明

中展现新作为。保护好、运用好红色资 源,加强革命传统和爱国主义教育,引 导广大干部群众发扬优良传统、赓续红 色血脉,践行社会主义核心价值观,培 育时代新风新貌。探索文化和科技融 合的有效机制,加快发展新型文化业 态,形成更多新的文化产业增长点。推 进文化和旅游深度融合,守护好三湘大 地的青山绿水、蓝天净土,把自然风光 和人文风情转化为旅游业的持久魅力。

习近平指出,推动高质量发展、推 进中国式现代化,必须加强和改进党的 建设。要巩固拓展主题教育成果,建立 健全长效机制,树立和践行正确政绩

观,持续深化整治形式主义为基层减 负。组织开展好党纪学习教育,引导党 员干部学纪、知纪、明纪、守纪,督促领 导干部树立正确权力观,公正用权、依

法用权、为民用权、廉洁用权。 中共中央政治局常委、中央办公厅 主任蔡奇陪同考察。

李干杰、何立峰及中央和国家机关 有关部门负责同志陪同考察。

3月20日上午,习近平在长沙亲切 接见驻长沙部队上校以上领导干部,代 表党中央和中央军委向驻长沙部队全 体官兵致以诚挚问候,并同大家合影留 念。张又侠陪同接见。



我国自主研制的首列氢能源市域列车成功达速试跑

3月21日,我国首列氢能源市 域列车在位于长春的中车长客试 验线进行运行试验。

列车成功以时速160公里满 载运行,实现全系统、全场景、多层

级性能验证,标志着氢能在轨道交 通领域应用取得新突破,为我国交 通载运装备加快形成新质生产力 提供科技支撑。

新华社发